

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLÁS, NÚMERO 6.

Anuncios, comunicados y esquelas de defuncion á precios económicos.

NÚMEROS DEL DIA
2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES AL MES
dentro y fuera de esta ciudad. Extranjero 30 reales
tres meses. Fuera, pago adelantado.

LA PERLA CARTAGENERA, PLATERIA, 39.

Cristales planos, franceses y del país, con rebaja del 40 por 100 del precio de fábrica.

Grande y nuevo surtido de quinqués, lámparas, arañas, candelabros, jarrones, espejos y relojes; copas, vasos, botellas, fruteros, compoteras y escupideras; tubos, mechas, boquillas, tulipanes, bombas y pantallas.

Estampas, cromos y molduras.

Se reforman quinqués, se hacen cuadros y se encargan los objetos que se deseen del extranjero.

Madrid 4 de Mayo.

Antonio Meseguer es un artista de inspiracion.

En los dos escasos años que lleva de estancia en París, ha sabido el joven pensionado por la Diputacion provincial de Murcia, captarse generales simpatías entre muchos pintores, editores y amantes del arte.

Estraño á la lengua, al país, á las costumbres, en fin, de ese foco de la civilizacion y del progreso, sin mas rentas ni otros emolumentos seguros que una modesta pension, ni otras recomendaciones que su paleta, nuestro artista, á fuerza de estudio, de aplicacion, de privaciones y de honradez, ha conseguido lo que pocos jóvenes alcanzan en ese laberinto del mare-magnum de lo mejor, llamado París.

Hoy Meseguer habla correctamente el idioma francés; es conocido y estimado, no solo de la colonia artística española, sino de muchos pintores extranjeros. Sus cuadros no desdeña comprarlos el mismo Mr. Goupil, cuyo célebre editor no adquiere jamás ninguna obra que no reúna los caracteres de inspiracion y de arte.

En la seccion cuarta de la Exposicion de Bellas Artes, insta-

lada desde 1.º de Mayo en el Palacio de la Industria, se halla un lienzo de tamaño pronunciado, que representa el interior de una mercadería de hermosas mujeres en Sofía (Constantinopla).

Allá por los meses de Octubre y Noviembre, he visto muchos ratos trabajar en esta obra á Meseguer, en su bonito estudio-taller de la calle de Mont-Parnasse.

En este cuadro revela su autor condiciones muy recomendables, de que podrá sacar mucho partido si persevera en el estudio del natural y ejecuta con un poco menos de libertad, y así conseguirá imprimir generalmente mas verdad y vigor á las sentidas figuras que hace, preferentemente si son al desnudo, cuyo género cultiva con aprovechamiento.

Su última produccion, que es la mencionada, tiene dibujo, color y luz bien sentidos: es muy bello el grupo (colocado algo al fondo y en segundo término) de mujeres, mal envueltas en sus jaiques ó alquiceles, y voluptuosamente reclinadas en mullidos divanes, que aguardan la llegada de algun fastuoso bajá que, prendado de sus hechizos, dé un puñado de oro para ser trasplantadas á su harem.

Pero lo que propiamente caracteriza el pensamiento de la obra, y por lo tanto lo mas saliente, permítasenos la frase, es el grupo del primer término: figuras interesantes, bien dibujadas, convenientemente movidas, mejor sentidas, en fin. Una encantadora circasiana, apenas salida de la pubertad, con formas delicadas, correctas y esculturares, color trasparente y dulce

mirar, es exhibida, despojada de todo velo, por el mercader á dos musulmanes que examinan minuciosamente á la pudorosa niña. Conjunto interesantísimo, rico en armonía, pintado con brillantez, expléndido de tonos, ejecucion fácil y en la cual no degenera en libertad la franqueza.

El artista murciano ha reunido en su lienzo cualidades que seducen en general, aunque por otra parte el mérito del cuadro sea tal que los inteligentes puedan considerarlo como digno en absoluto de alabanza; pues si bien es cierto que hay en él muchas bellezas, no lo es menos que se observan algunas aunque ligeras incorrecciones de dibujo; que las carnes no son, en el grupo del segundo término, muy frescas ni estan tampoco todo lo modeladas que debieran; en cambio el resto de la obra, especialmente las figuras de la primera luz, está pintado con talento y produce un efecto por demás agradable, contribuyendo mucho por la variedad y brillantez de tonos al aspecto decorativo de la obra.

PASCUAL M.ª MASSA.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 8 de Mayo de 1880.

Señor Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mio: Aun no se ha puesto á discusion el proyecto de ley respecto al ferro-carril de San Ginés á Cartagena; es posible que no se discuta hasta la semana entrante, pero, tengo entendido que la línea ferrea ante dicha se está ya haciendo por una empresa constructora que en uso del derecho que le concede el artículo 74 de la ley de ferro-carriles ha principiado los trabajos y se propone que la locomotora llegue á la Union, á últimos de Setiembre ó primeros de Octubre, precisamente cuando terminaría la tramitacion del proyecto del Sr. Conde de Ros.

No es ageno á la construccion que he dicho un conocido ingeniero que ha estado en esa mucho tiempo y hoy reside en esta corte.

Dicho señor saldrá para Cartagena en los primeros dias de la semana próxima. Por consiguiente, es de presumir que al tener conocimiento de esto el autor del referido proyecto desistirá de él, pues no creo que puedan construirse dos líneas ferreas.

La corrida que anuncié se iba á verificar el jueves no tendra ya lugar hasta el martes próximo por el continuado temporal que aquí ha reinado y que ha puesto en mal estado el piso de la plaza.

Como ofrecí ya diré lo que en la lidia ocurra, y le diré tambien quienes son los lidiadores, pues aur que hoy lo sé, he dado mi palabra de no indicarlo hasta realizada la corrida, pues los chicos de esa, temen que sus papás pudieran oponerse á que un becerro embanastase á un ciudadano del país y esto contrariaría los planes taurinos de los aficionados.

Si puedo decirle, que la plaza será presidida por señoritas de Murcia, y la mayor parte de los palcos serán ocupados por familias de la ciudad del Segura que han sido invitadas al efecto.

El señor general Cassola que debió salir anoche para esa, ha detenido su partida hasta el martes próximo, con objeto de asistir á la junta que el lunes se celebrará de la nacional de socorros y que segun manifesté presidirá el Sr. Cánovas del Castillo.

Vea pues el corresponsal de cierto colega cómo hay diputados de Murcia que se interesan por esa provincia, por mas que, dicho sea en honor de los diputados todos y con permiso del referido corresponsal, no hay uno que no se halle animado de los mejores deseos hacia el país que representan.

Soy de V. afectísimo amigo

B.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Mi muy estimado amigo: Las amenazas correspondencias del corresponsal de su ilustrado periódico en la Corte, las quejumbrosas y fatídicas del de su apreciable colega «La Paz», algo que de Madrid se ha escrito y no poco que nos reveló noches atras en Junta de Socorros, su presidencia; justifican la insistencia con que hemos pedido la venida de una delegacion, de personas idóneas y facultativas, de fuera de las provincias inundadas—catalanes y vizcainos pondría yo—que informasen á la Junta central de Socorros acerca de la equidad de lo repartido á cada provincia, la buena ó mala aplicacion que de ello se haya hecho; con obligacion á demás de dar su dictámen acerca de la proporeion en que se habría de repartir, entre las tres provincias, lo que resta de la considerable suma del donativo de la caridad universal.

De ciertas majaderias irrisorias, de ciertos ofrecimientos temerarios é inverosímiles; de cierto ramor calumnioso difundido, en un principio, contra los po-

bres colonos de nuestra huerta,—los verdaderos amparados de la caridad—y otros de índole análoga que hoy se propalan en sentido opuesto; combinando todo esto con las aficiones de los alcaldes, sus confeccionadores y puntales, al comunismo monumental, perdurable y conservador, resulta en mi opinion que los que todo lo perdieron en la inundacion y acaban de perder por completo la cosecha de la seda, valor de una docena de millones, con fuentes, con paseos, con malecones, con cuarteles y ciudadelas, con cárceles y presidios y quizá..... bueno está lo bueno.

Estas líneas no se encaminan á otro objeto, amigo Tornel, que el de hacerle esta sencilla observacion al hombre eminente, por voto universal casi, que preside la Junta de Madrid, prepotente en ella y fuera de ella.

Todo el mundo ha repartido aqui; de motu proprio unos y por delegacion otros, y nadie ha formulado una queja contra ellos.

Pónese á dar el Gobierno y sus delegados y se arma una infernara, que desespera, que indigna, que averguenza.

¿Será por que los simples mortales para dar lo suyo ó lo que le ha confiado un tercero creyeron que su obligacion no era otra que buscar al necesitado y satisfacer su necesidad ó darle con que satisfacerlo en la forma encomendada y segun los recursos puestos á su disposicion?

¿Será por que para esto no hubo necesidad del falaz y punible espedienteo?

Pues si es así, como yo creo y justifica la esperiencia ya sabe el Gobierno lo que ha de hacer.—Partir en tres partes proporcionales lo existente, y por lo que á nosotros toca repartirlo sin vacilar entre los colonos de la huerta y nada mas que de la huerta inundada, y en su parte verdaderamente perjudicada.

Y que se publiquen las cuentas detalladas con sus justificantes; y las cuentas de la Junta que nadie conoce aun, de donde resulta que nadie sabe hoy qué se han hecho ciento diez y ocho mil pesetas, pasadas á la alcaldía, no se sabe de donde, por no citar mas que un hecho.

Si V. inserta en su bien escrito periódico esta humilde protesta contra trabajos de zapa, cuyo fin no se adivina, será otro motivo de agradecimiento á su siempre afectísimo y cordial amigo,
11 Mayo 1880.

A. H. A.

NOTICIAS LOCALES.

El domingo tuvo lugar el suntuoso entierro de la distinguida Sra. D.^a Dolores Braco, viuda de D. Anselmo Sandoval y Brias. Un numeroso acompañamiento presidido por el Sr. Marqués de Ordoño, don Diego Marin Barnuevo, Sr. Cura de San Juan y otras personas notables, formaba el cortejo fúnebre que condujo á la última morada el cadaver de esta virtuosa señora. Reciban sus desconsolados hijos la espresion de nuestro sentimiento.

Nuestro amigo D. Santos Sanchez ha trasladado su establecimiento de sastreria al número 20 de la misma calle del Prín-

cipe Alfonso, donde le tenia establecido.

El domingo estuvo sumamente concurrida la Glorieta. El Sr. Mirete se lució con su banda é hizo pasar un buen rato á los paseantes. Solo falta que el Sr. Alcalde mande encender algunos faroles en dicho paseo.

D. José Perez Pastor, de esta ciudad, va inventado un sencillísimo aparato para desenganchar instantáneamente de un carruaje los caballos desbocados.

Los vecinos de la calle de Desamparados, y otros próximos de la parroquia de San Pedro, obsequiaron el domingo pasado con música de calle y fiesta de iglesia á la Virgen de los Desamparados, en la efigie que de inmemorial existe en la calle que lleva su nombre. La música del señor Raya, que amenizó la velada del domingo, tocó muy bien varias y escogidas piezas.

Leemos en un colega:

«El auxiliar 1.^o de Secretaría de la Diputacion, D. Prudencio Soler, ha pasado á ocupar la plaza nuevamente creada de oficial 5.^o con el haber anual de 2.300 pesetas; para los demás auxiliares se ha corrido la escala.»

A lo que ha dicho un periódico de Cartagena podemos contestar que la maestra de escuela de la Raya no se verá sin casa, pues si el dueño de la que en la actualidad habita no quiere seguir el contrato, el Ayuntamiento buscará otra, y nada mas.

Ayer al medio dia pasó por esta ciudad con direccion á Orihuela el Emmo. Sr. Patriarca de las Indias. Hasta media hora antes de la llegada del tren correo de Cartagena no tuvo aqui nadie noticia de la venida de su Emma, y por esta razon solo fué recibido en la estacion del ferro-carril por el Sr. Gobernador civil, Sr. Comandante militar, Sr. Alcalde y comision de este Ayuntamiento y otras cuantas distinguidas personas. El Sr. Obispo no tuvo noticia de esto, segun se nos ha dicho hasta que Su Emma seguia camino de Orihuela, y no pudo, como le tenia suplicado, hacer que visitara su palacio, como tampoco presentarle á la alta representacion eclesiastica. Las autoridades que fueron á recibirle le acompañaron hasta fuera de esta ciudad. Murcia no ha tenido, pues, ocasion ni tiempo de manifestar su agradecimiento al ilustre sacerdote que tan dignamente preside la Junta Popular de Socorros de Madrid.

El alcalde de Mula ha comunicado al Secretario de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, el ingeniero Agronomo, D. Vicente Sanjuan, la presencia de un insecto destructor en los viñedos de aquel término. Nuestro amigo ha examinado el insecto al que ha clasificado como el «pulgon de la vid» y al propio tiempo ha formulado las primeras instrucciones

que á estas horas deben estar aprobadas por el Sr. Gobernador, para combatir lo que, si se convierte en plaga, ha de destruir una de las riquezas de nuestra agricultura.

Llamamos la atención de nuestras autoridades hácia el mal que se presenta, para que acudan á remediarlo tan pronta y eficazmente como á sus alcances esté.

AYUNTAMIENTO.

Ayer celebró sesión ordinaria el municipio de esta ciudad, con asistencia de escaso número de concejales, y bajo la presidencia de D. Pascual Abellan.

Lo mas interesante que se trató fué lo siguiente:

Vista una comunicacion del Sr. Gobernador para que se aboné á Andrés Carvajal un débito por bagajes, se acordó pasárala á la comision.

Leida una instancia de Alpañés para que las bovedas del Almudí se saquen á subasta, ó que se le conceda por 200 reales mas que paga su actual poseedor la marcada con el núm. 4, acordó el ayuntamiento que no proceda, y sí que se respete el contrato subsistente con sus actuales inquilinos que pagan al corriente lo estipulado, ya por muchos años.

Se concedió permiso, para varias obras y entre ellas de la de una fábrica de harinas á D. Pedro Borja, en tierras junto á la estacion.

Leyose una reclamacion de Antonia Hernandez Bautista contra la denuncia so-

bre edificacion en Santomera de una casa por Candido Prior.

Se le concedió permiso para ausentarse al teniente alcalde D. Patricio Almela.

El Sr. Hernansáez pidió al ayuntamiento en vista de las faltas que se notan en los casos de incendio, que los carreros del municipio dejen las pipas llenas de agua en la casa ayuntamiento todas las noches, bajo la responsabilidad del Agente.

El mismo regidor dijo que estando próxima la festividad del Córpus, debía excitarse el celo de la comision de festejos para que prepare convenientemente dicha festividad.

El Sr. Almazan hizo presente que en 1.º de Julio debe empezar á regir inevitablemente el sistema métrico decimal, por si el Ayuntamiento tenía que tomar alguna medida.

A LOS FARMACÉUTICOS.

Los profesores de farmacia de esta capital se reunirán el día 12 del presente á las 3 de la tarde, casa del Sr. D. José Pino y Vivo, para tratar del reparto de la contribucion industrial.

PORQUE TITUBEAR?—¿Quién será tan loco que esperará el ataque final cuando la primera aparicion puede ser rechazada con las PILDORAS AZUCARADAS DE BRISTOL, preparacion tan suave y balsámica, tan salutar y fortificante que, á la vez vencen la enfermedad y extirpan la causa, restauran las fuerzas y renuevan la constitucion

del paciente? Compuestas de ingredientes vegetales antibiliosos y catárticos, inofensivas y salutíferas son el único remedio para los cesarreglos del estómago, del hígado y del vientre, y en el cual se puede tener absoluta confianza en todas las circunstancias y en todos los climas. La idea de dolor va justamente asociada con todos los purgantes ordinarios; pero las PILDORAS AZUCARADAS DE BRISTOL no producen ninguna sensacion desagradable, siendo tan libres de mal gusto como el mismo azúcar. La ZARZAPARRILLA DE BRISTOL usada al mismo tiempo que las Pildoras apresura mucho la cura. 409.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Mamerto ob. y el beato Francisco de Gerónimo.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Santa Ana y Carmelitas.

En la primera por D. Clemente Bonache y sus hijos, misas de hora.

Y en la segunda por D. Agustin Brieva, misas de hora.

Mañana en San Bartolomé y en Capuchinas.

CULTOS.—Continúan en San Agustin los ejercicios llamados de Las Flores, siendo orador hoy sobre el tema «Visitacion de Maria á su prima Santa Isabel» D. Pedro Bernal Descalzo.

—En la iglesia del Rosario los mismos ejercicios de Las Flores al toque de Oraciones; y en la Merced á las 7 de la mañana.

con la grandeza, el sentimiento que completa los anhelos por la libertad, el amor á la naturaleza. Y por coincidencias históricas, en los mismos dias en que el sentimiento de la naturaleza se exaltaba en Europa, la idea de la libertad vencía en América. Imposible medir cómo han trascendido los viajes de Europa á América y de América á Europa en la ciencia y en el arte. Cuenta Navarrete que, al dejar las Azores nuestras carabelas, maravillado Colon de no encontrar las islas fijadas en el mapa de Toscanelli que le guiaba, quiso dirigirse al Este, en cuyo caso hubiera abordado á las costas de Virginia, y Pinzoa lo disuadió, impulsándolo hácia el sud-oeste, advertido por bandada de papagayos que atishára y cuyo vuelo cambió los destinos históricos de todo un continente. ¿Qué no decir de aquellos viajes del primer enviado desde el Nuevo al Viejo Mundo, de Franklin el cual, no solamente ostentaba en sus sienes la corona de sus libertades sino blandía en sus manos el rayo de los cielos? ¡Ah! Los descendientes de los antiguos cruzados ceñíanse su espada caballeresca para es-

grimirla en América; y dos reyes, Luis XVI de Francia y Carlos III de España, los enviaban allende los mares y los sostenian en su empresa. América, venida á la vida histórica por una revelacion de la naturaleza, entraba en la libertad moderna por una victoria sobre la naturaleza. Y las imaginaciones exaltadas y los corazones sensibles movíanse al arte, á la elocuencia, á las letras, agitados por estos grandiosos espectáculos de la vida física y de la vida moral, agigantándose así los conceptos fundamentales del universo como los conceptos fundamentales de la sociedad.

¡Cuántas bellas obras se han producido al calor de estos sentimientos y de estas ideas en nuestra centuria! Acordaos de aquel breton, nacido al pie de los dolmenes celtas y de las encinas empapadas en el vapor de los sacrificios, que después de evocar las musas cuyas inspiraciones infundieran oráculos en la trípode de oro á las pitonisas de Delfos, arrullos en el nido de laureles á las palomas de Donona; cuelga su profana lira de cristiano altar, y caballero de las antiguas instituciones al par que

ANUNCIOS.

AVISO IMPORTANTE.

Unico depósito de pianos y harmoniums, de principales fábricas nacionales y extranjeras, pero con especialidad de la de Bernareggi, hoy Bernareggi, Gasso y compañía, de los núm. 2, 3, 5, 6 y 0; con adornos ó sin ellos, y retratos al relieve de los célebres compositors, Meyerbeer, Mozart, Rossini, etc.

Se venden y cambian á plazos y al contado; garantizados por varios años, devolviendo al comprador otro, caso que el primero sacase algun defecto de fábrica.

Sus precios, desde 4,000 á 10,000 rs.; y el de los harmoniums desde 700 hasta 14,000. Admitense contratos para instrumental de banda y orquesta, con iguales condiciones que las anteriores.

D. Adolfo Gascon y Leante, almacén de música, calle de Lucas, 3, frente al Casino.

FÁBRICA DE OBJETOS DE ESTAÑO
para Cafés, Horchaterias, Tabernas, etc. Especialidad en moldes para helados.—Hortaleza, 5. Madrid.

FIJARSE BIEN

en la utilidad que es para los que sufren del estómago y enfermedades nerviosas, lo que ha dicho la Academia Médica Farmacéutica de Barcelona á cerca de la curación de estas enfermedades.

«El Elixir de Larra preparado por el Dr. Estarriol, es muy recomendable para la curación radical de las enfermedades del estómago y nerviosas. A este específico deben acudir los que sufren esta clase de enfermedades.»

Depositario en Murcia: D. José Pino y

Vivo, farmacéutico, Príncipe Alfonso, 1.
Frasco 16 reales.

PILDORAS DE BRISTOL.



Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de

EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO,

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razón de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.

Pruébense, y recuérense con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

ROBUSTIANO DELGADO

PROFESOR DENTISTA.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace to-

das las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, núm. 14.

Horas de consulta, diariamente, de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

CUBIERTOS PLATA MENESES. Cuchillos, cucharones y cucharita para café, su blancura en competencia con la plata, se garantiza por 20 años.

BAZAR VENECIANO

PRÍNCIPE ALFONSO, 16.

Para la estación de verano se acaba de recibir en este establecimiento un colosal surtido de medias y calcetines, desde un real par hasta la mas rica clase que se conocen, como igualmente en cuellos, puños y corbatas de gran novedad.

Bisutería, perfumería, armas de fuego y objetos para caza.

A LOS VINICULTORES.

Les interesa conocer el admirable específico que hace desaparecer el ácido y ágrico de los vinos blancos, tintos y sidras.

Para mas detalles, pedir prospectos á D. Manuel del Cerro,
CALLE MAYOR, 45, MADRID.

SORDERAS.

Consulta de 1 á 3, y por escrito, señor Mata, Madera, 3, bajo, Madrid.

poeta de las nuevas libertades enamorado por propio impulso de los ideales modernos y por aristocrática educación de los ideales antiguos, incierto entre dos siglos, sin atreverse á mirar ni el ocaso ni el oriente de las dos edades que batallan en su presencia, naufrago de la mayor tormenta revolucionaria que han visto los tiempos, arriba al suelo de América, cual Edipo al valle de la Columna, buscando la paz en aquella naturaleza exuberante sentida y descrita por magistral manera; y allí representa, como en escenario apropiado á su grandeza, la exuberancia de su fantasía tempestuosa, los dolores sin tregua y las dudas sin salida, diferenciándose de los primeros que vinieron y adoraron á América, como se diferencian del sencillo idilio la trágica hermosura de la culpa. Y para que poseamos todos los tonos de la inspiración naturalista, poseemos también la mas cándida de las églogas. ¡Quién no habrá llorado, leyendo los amores de aquellos dos seres aparecidos al abrigo de las montañas que los palmitos coronan; criados en las sendas chozas que los negros sirven;

y América. Mas reconociendo tal mérito á dos géneos culminantes, declaro que el modo propio de sentir la naturaleza en nuestro tiempo nació allá en el siglo de la revolución y de la crítica, nació en el siglo décimo-octavo. Cayéndose á pedazos la sociedad antigua: demolida por los excesos de los opresores y el derecho de los oprimidos, buscó el espíritu la libertad en el seno de la creación. Poco artista aquel siglo, achaque propio de todos los siglos muy combatientes, huía las catedrales góticas impregnadas con el incienso de las antiguas creencias, y se lanzaba de un salto á los mares de la nueva vida y á los horizontes de la nueva idea. Y el mismo que encontró en una ciudad helvética materiales políticos para avivar la futura sociedad, encontró en las celestes aguas del Lemán, á orillas de aquel Ródano, que parece, al deslizarse por las calles de Ginebra, como una disolución de esmeraldas jaspeadas de ópalos; al frente de aquellos Alpes con sus crestas de nieves en las cimas y sus selvas de melezos en las faldas, por aquellos paisajes donde la gracia se hermana